



时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

——写在二十届中央纪委二次全会召开之际

新华社记者 孙少龙 高蕾 张研

“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

党的二十大上，习近平总书记向全党发出号召，坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

2023年1月9日，二十届中央纪委二次全会在京开幕。会议将对新一年推进全面从严治党、做好纪检监察工作作出部署。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，以惕厉自省、慎终如始的态度，踏上新的赶考之路。

驰而不息，把新时代党的伟大自我革命进行到底

2022年10月23日，人民大会堂金色大厅华灯璀璨，气氛庄重而热烈。

面对600多名中外记者，刚刚当选中共中央总书记的习近平话语坚定——

“我们必须高度警醒，永远保持赶考的清醒和谨慎，驰而不息推进全面从严治党，使百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机”。

“驰而不息”，足见新时代中国共产党把全面从严治党进行到底的坚定决心、恒久毅力。

将全面从严治党进行到底，这是坚如磐石的政治定力。（下转第十一版）

习近平对政法工作作出重要指示强调 坚持改革创新发扬斗争精神 奋力推进政法工作现代化

在“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以节日祝贺和慰问

新华社北京1月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示强调，政法工作是党和国家工作的重要组成部分。要全面贯彻党的二十大精神，坚持党对政法工作的绝对领导，提高政治站位和政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持以人民为中心，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持改革创新，坚持发扬斗争精神，奋力推进政法工作现代化，全力履行维护国家政

治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。各级党委要加强对政法工作的领导，为推进政法工作现代化提供有力保障。

“中国人民警察节”即将到来，习近平代表党中央，向全国人民警察致以节日祝贺和慰问，希望同志们矢志不渝做党和人民的忠诚卫士，为维护国家安全和社

会稳定再立新功。

中央政法工作会议7日至8日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工

作的绝对领导，坚持统筹国内国际两个大局，坚持统筹发展安全两件大事，全力履行职责使命，奋力推进新时代新征程政法工作现代化，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

新时代新征程新伟业

党的二十大在擘画全面建设社会主义现代化强国宏伟蓝图时，对农业农村工作进行了总体部署，明确提出全面推进乡村振兴。

习近平总书记在中央农村工作会议上指出：“要铆足干劲，抓好以乡村振兴为重心的‘三农’各项工作，大力推进农业农村现代化，为加快建设农业强国而努力奋斗。”

宏伟蓝图鼓舞人心，号角声声催人奋进。

榆树市坤泰电商产业园内，工作人员正在核对订单。一箱箱包装精美的乾源牌榆树大米被陆续发往全国各地。

“乡村振兴的相关政策越来越好，大家干劲也更足了。近几年，我们线上销售渠道更加成熟，‘公司+基地+合作社+农户’的模式，把更多的红利让给了农民，农民富了，更愿意跟着公司干，粮食品质进一步提高，品牌价值也跟着不断提升。”榆树市坤泰农产品有限公司总经理宋曙光说。

长春市双阳区方家村，几十名村民正忙着包装煎饼。

“村里的煎饼厂用工量非常大，让‘猫冬’的村民都动起来，‘农闲’变成了‘农忙’。”返乡创业大学生高扬扬和宋立宁正忙着接待前来参观的客商，他们告诉记者，村里的煎饼厂是与村里共建的食品车间扶贫项目，如今已经成立三年多了，仅2022年销售额便达到了500万元，带动200多名乡亲就业，不仅实现了村集体收入翻番，还带领农民走上了富裕道路。

据了解，2022年，我省抓产业促就业，多措并举，使脱贫群众持续稳定增收。全省脱贫人口2022年度人均纯收入13805元，较上年增加1749元，增长14.5%。

抓产业促就业 脱贫群众持续稳定增收

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

2022年，我省乡村特色产业不断壮大，产业发展成绩斐然。白城梅花玉米深加工三期、镇赉飞鹤奶牛养殖和婴幼儿配方奶粉、舒兰市3000万只白鹅产业园等一批具有较强牵引作用的项目先后投产运营，构建十大产业集群的步伐不断加快。

600家省级以上龙头企业、63家国家级龙头企业正快速发展，5个产业强镇、1个产业集群正在创建，2个现代农业产业园已经建成创建……

全省肉牛规模达到574.8万头，实施千头以上肉牛养殖项目201个，以12%的增速领跑东北三省，“秸秆变肉”暨千头肉牛工程建设提速又提质。

全省新上产业帮扶项目581个，带动脱贫人口及监测对象18.92万户34.69万人。

深入实施农民合作社质量提升行动和家庭农场培育计划，全省现有农民合作社8.1万个、家庭农场10.6万个。

鼓励支持脱贫群众自主发展生产，当年发放脱贫户小额贷款1.57万户5.87亿元，超出年度目标71.2%。

延续脱贫人口“6+N+1”产业保险，财政全额补贴保费1.1亿元，提供风险保障21.2亿元。

脱贫户发展庭院经济实现全覆盖，全省发放补贴资金5969万元，带动脱贫户及监测对象10.44万户。（下转第三版）

足音铿锵向未来

——我省扎实推进乡村振兴走笔

本报记者 孙翠翠 实习生 刘树平

中国战“疫”进入新阶段

——我国因时因势优化疫情防控措施纪实

（第四版）

筑牢理论根基 推动创新发展

——十二届省政协加强理论研究工作综述

本报记者 李柳嫣 实习生 刘馨予

“人民政协要提高政治把握能力，坚定理想信念，增进政治认同，提高运用科学理论分析判断形势、研究解决问题的能力……”习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上的讲话这样强调。

思想是前进的旗帜，理论是行动的指南。

建立“习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”研究基地，成立同心智库，培养省人民政协理论研究会骨干力量，围绕相关重点课题开展理论研究；与吉林大学共建人民政协理论研究中

心，坚持“七位一体”机制，打造新时代人民政协理论研究和人才培养高地；

探索“协商一搭台”“搭台一协商”工作新路径，明确提出“两问三要三明确”协商程序，为新时代地方政协理论与实践提供吉林案例……

省政协始终对标新时代新要求，聚焦多项重要课题开展理论研究，坚持把人民政协理论研究作为一项基础性、经常性工作，紧紧围绕履职实践中的重要问题，着力加强人民政协理论学习宣传，做好成果转化应用，用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士。

以研化用 开创理论研究工作新局面

结合政协履职中的重大理论和实践问题，每年选定研究重点课题，制定年度重点理论工作计划，增强理论研究的计划性、系统性和针对性。在全省范围内营造了“理论专题全方位、政协组织多层次、委员机关全覆盖”的理论研究氛围。

建立“习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”研究基地，成立同心智库，聘请全国知名专家学者担任智库咨询专家，积极开展人民政协理论研究，以研

促学、以学促用。在全省政协系统开展习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想理论学习研讨活动，积极组织全省1.6万人次政协委员和近8000人次机关干部参与研讨，形成全员参与理论研讨的生动局面。在全国政协召开的“习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想理论研讨会”上，以“坚持中国共产党的领导，画好最大同心圆”为主题发言，《求是》全文刊发。

近年来，省政协相关理论研究成果多次成为中国人民政协理论研究会经验交流主要内容。编写完成全国政协委员培训教材《人民政协概论》（第四章）、《人民政协民主监督工作读本》（第一章）。一大批理论与实践相结合的文章在《求是》《人民日报》《中国政协》等国家级媒体上刊发。

汇聚合力 打造理论研究新高地

深入贯彻落实中央政协工作会议精神，省政协将理论研究作为政协日常工作部署。（下转第二版）

加强省人大政府政协换届风气监督工作问答

吉林省十四届人大一次会议和吉林省政协十三届一次会议召开在即，这是在深入学习贯彻党的二十大精神、全面落实省第十二次党代会部署、加快全面建设社会主义现代化新吉林关键时期召开的一次重要会议，是全省政治生活中的一件大事。严肃换届纪律，营造风清气正的换届环境，是确保换届平稳健康有序的重要保证。中央对此高度重视，先后印发一系列文件，召开一系列会议，对严肃换届纪律工作进行安排部署。为深入贯彻落实中央严肃换届纪律、加强换届风气监督有关要求，使全省各级干部明规矩、懂纪律、知敬畏、守底线，带头弘扬清风正气，带头维护良好换届环境，确保省“两

会”圆满顺利，现将中央和省严肃换届有关要求以问答形式进行梳理，作为广大党员干部的思想指导和行动守则。

问：这次换届中央有哪些纪律规定？

答：中央纪委、中组部印发文件提出了严肃换届纪律“十严禁”要求，各级干部必须严格遵守。一是严禁结党营私。二是严禁拉票贿选。三是严禁买官卖官。四是严禁跑官要官。五是严禁个人说了算。六是严禁说情打招呼。七是严禁违规用人。八是严禁跑风漏气。九是严禁弄虚作假。十是严禁干扰换届。

问：中央对人大代表、政协委员推荐提名有哪些要求？

答：中央明确提出了“九个一律”不得推荐提名或继续提名为代表、委员人选的要求，各级组织必须严格落实。一是政治上有问题；二是严重损害国家和人民利益的；三是与敌对势力相勾结或接受国（境）外组织、个人参选资助或培训的；四是品行不端、道德败坏的；五是有行贿受贿、权钱交易行为的；六是因严重违法违纪正在接受调查处理的；七是有拉票贿选或其他不正当竞争行为的；八是在身份上弄虚作假或身份与代表性不一致的；九是没有履职能力或者当选后不尽责、履职意愿不强的。

问：省委对换届纪律有哪些具体化的要求？

答：省委在中央“十严禁”“九个一律”纪律要求基础上，明确提出了换届人选“六不用”、代表委员“六自觉”、换届工作人员“六调离”的具体纪律规定，鲜明划出了换届中的“禁”与“止”。

换届人选“六不用”：凡在民主推荐和选举中搞拉票贿选者，凡以谋取职务和职级待遇为目的贿赂他人或索取收受贿赂者，凡采取打招呼或要挟等手段谋取职务和职级待遇者，凡篡改伪造个人档案或隐瞒扭曲换届考察等工作情况者，凡利用黑恶势力或家族势力等干扰换届工作，凡妨碍他人自由行使选举权或造谣诽谤者，一律严肃处理，坚决不用。

代表委员“六自觉”：自觉坚持正确政治方向，自觉坚持党的领导，贯彻组织意图，自觉履行代表委员职责、正确行使民主权利，自觉坚持事业为上、做到公道正派，自觉抵制不正之风、维护换届秩序，自觉保持良好心态，树立良好形象。（下转第二版）

延边改革案例入选全国典型——

靶向攻坚破解执行难

本报讯（记者张伟国 代黎黎）日前，中国改革网发布“中国改革2022年度地方全面深化改革典型案例”名单，延边朝鲜族自治州案例“创新制度机制，全力破解‘执行难’问题”成功入选。

为切实解决执行难题，2022年，延边两级法院执行局转变思路、优化流程、创新举措、提升质效，全力保障当事人合法权益。

优化执行团队管理，提高执行工作效率。安图法院开展派出法庭单独执行模式，与院部团队相配合，将案件以区域划分，就近办理，2022年受理执行案件占全院30%；敦化法院组建执行团队将首执案件与恢复案件分离，使质效指标显著提高，去年4月至12月，首执案件结案率同比上升12.79%，恢复案件结案率同比上升2.63%；图们法院创立速执团队，将繁简分流后能一次性有效执行的案件进行快执快结，2022年共执行到位2043.2万元。

延边州两级法院执行局结合审判执行工作实际，建立执行前置程序工作机制，以生效判决产生的确定力和强制力来约束当事人按时履行法定义务，加快执行进程。图们法院针对刑事财产刑执行案件的被执行人因服刑导致履行意愿低、履行能力弱等原因而“执行不能”情况，通过实地走访、查阅卷宗、督促家属代为履行等方式进行执行，为申请执行人挽回经济损失279.98万元。和龙法院加强协作机制建设，与市公安局共同搭建信息共享平台，利用“人脸抓取”锁定被执行人行动轨迹及相关车辆的行驶轨迹，促进小标的执行案件快速执结。（下转第二版）



在第三个“中国人民警察节”到来之际，吉林图们出入境边防检查站举办形式多样的主题活动，激发民警以更加饱满的热情、昂扬的斗志坚守国门口岸一线，更好履行国门卫士职责。图为检查站开展“不忘初心 重温公安机关人民警察誓词”活动。

张彪 摄